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Lampiran 3: Surat Permohonan Izin Penelitian 
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Lampiran 4: Surat Keterangan Penelitian 
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Lampiran 5: Rencana Pelaksanaan Pembelajaran (RPP) Siklus I 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP) 
Satuan Pendidikan : SDN DUKUH MENANGGAL 1/424 SURABAYA 
Kelas / Semester   : IIA/1 
Tema   : 4 (Hidup Bersih dan Sehat) 
Subtema   : 4 (Hidup Bersih dan Sehat di Tempat Umum) 
Pembelajaran  : 2 
Alokasi Waktu   : 40 menit (Daring/Belajar di Rumah) 
Muatan Pelajaran  : Bahasa Indonesia  

A. Tujuan Pembelajaran 
1. Melalui tanya jawab, siswa dapat 

menyebutkan isi teks yang dibaca 
berkaitan dengan lingkungan sehat 
menggunakan bahasa lisan (dapat 
dibantu dengan kosakata bahasa 
daerah untuk membantu pemahaman) 
secara tepat. 

2. Siswa dapat menemukan dan 
menjelaskan makna kosakata yang 
berkaitan dengan lingkungan sehat 
berdasarkan teks yang dibacakan 
dengan benar. 

B. Kegiatan Pembelajaran 

1. Kegiatan Awal 
Kegiatan pembelajaran dipandu 
melalui media daring ( WA, Zoom 
dan PPT). 

1) Guru menyapa siswa, menanyakan 

kabar, dilanjutkan dengan do’a 

menurut agama dan keyakinan 

masing-masing (Religius) 

2) Guru menyampaikan tujuan 

pembelajaran yang akan dicapai, 

kegiatan pembelajaran 

dilaksanakan melalui aplikasi zoom. 

(Memberi Acuan) 

3) Guru menanyakan tentang 

pengalaman siswa melalui aplikasi 

zoom. (Aperepsi) “Anak-anak siapa 

yang membersihkan tempat tidur 

Fase 3 Bertanya 
Memberi kesempatan pada siswa 

untuk bertanya tentang hal-hal yang 

belum dipahami. 

Fase 4 Masyarakat belajar 
Bekerjasama dengan orang tua atau 

keluarganya dirumah melalui 

pengalaman yang mereka lakukan 

dirumah yang berkaitan dengan 

lingkungan sehat. 

Fase 5 Pemodelan 
Memperhatikan dan mengamati 

gambar dan tulisan yang ditampilkan 

guru melalui media powerpoint. 

Fase 6 Refleksi 

Menafsirkan materi yang dipelajari 

melalui pengalaman siswa sendiri 

Fase 7 Penilaian Nyata 

Mengerjakan tes (tes siklus ke-1). 

3. Kegiatan Akhir 
1) Siswa dapat menyimpulkan materi 

pembelajaran pada hari ini. 
(Meninjau kembali dan 
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sendiri?”. 

2. Kegiatan Inti 

Fase 1 Konstruktivisme 
Mengidentifikasi semua hal yang 

berkaitan dengan lingkungan sehat. 

Fase 2 Inkuiri 
Menemukan pengetahuan melalui 

pengalaman yang mereka lakukan 

dirumah yang berkaitan dengan 

lingkungan sehat. 

Mengevaluasi) 
2) Siswa dapat mengerjakan latihan soal 

dirumah masing-masing dengan 
pengawasan orangtua. 

3) Guru memberikan penguatan dan 
aturan untuk selalu manjaga protokol 
kesehatan (3M). 

4) Guru mengakhiri pembelajaran 
dengan doa dan salam. 

C. Penilaian 
1. Penilaian Sikap : Observasi (Lampiran) 
2. Penilaian Pengetahuan : Tes (tes siklus 

ke-1) (Lampiran) 
3. Penilaian Keterampilan : Uji unjuk 

kerja (Lampiran) 
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Lampiran 6: Rencana Pelaksanaan Pembelajaran (RPP) Siklus II 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP) 

Satuan Pendidikan : SDN DUKUH MENANGGAL 1/424 SURABAYA 
Kelas / Semester   : IIA/1 
Tema   : 4 (Hidup Bersih dan Sehat) 
Subtema   : 4 (Hidup Bersih dan Sehat di Tempat Umum) 
Pembelajaran  : 2 
Alokasi Waktu   : 40 menit (Selama Daring/Belajar di Rumah) 
Muatan Pelajaran  : Bahasa Indonesia  

A. Tujuan Pembelajaran 
1. Melalui tanya jawab, siswa dapat 

menyebutkan isi teks yang dibaca 
berkaitan dengan lingkungan sehat 
menggunakan bahasa lisan (dapat 
dibantu dengan kosakata bahasa daerah 
untuk membantu pemahaman) secara 
tepat. 

2. Siswa dapat menemukan dan 
menjelaskan makna kosakata yang 
berkaitan dengan lingkungan sehat 
berdasarkan teks yang dibacakan 
dengan benar. 

B. Kegiatan Pembelajaran 

1. Kegiatan Awal 
 Kegiatan pembelajaran dipandu melalui 
media daring ( WA, Zoom dan PPT). 

1) Guru menyapa siswa, menanyakan 

kabar, dilanjutkan dengan do’a 

menurut agama dan keyakinan 

masing-masing (Religius) 

2) Guru menyampaikan tujuan 

pembelajaran yang akan dicapai, 

kegiatan pembelajaran dilaksanakan 

melalui aplikasi zoom. (Memberi 

Acuan) 

3) Guru menanyakan tentang 

pengalaman siswa melalui aplikasi 

zoom. (Aperepsi) “Anak-anak siapa 

yang suka bantu ibu membersihkan 

Fase 3 Bertanya 
Memberi kesempatan pada siswa 

untuk bertanya tentang hal-hal yang 

belum dipahami. 

Fase 4 Masyarakat belajar 
Bekerjasama dengan orang tua atau 

keluarganya dirumah melalui 

pengalaman yang mereka lakukan 

dirumah yang berkaitan dengan 

lingkungan sehat. 

Fase 5 Pemodelan 
Memperhatikan dan mengamati 

gambar dan tulisan yang ditampilkan 

guru melalui media powerpoint. 

Fase 6 Refleksi 

Menafsirkan materi yang dipelajari 

melalui pengalaman siswa sendiri 

Fase 7 Penilaian Nyata 

Mengerjakan tes (tes siklus ke-2). 

3. Kegiatan Akhir 
1) Siswa dapat menyimpulkan materi 

pembelajaran pada hari ini. 
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rumah?”. 

2. Kegiatan Inti 

Fase 1 Konstruktivisme 
Mengidentifikasi semua hal yang 

berkaitan dengan lingkungan sehat 

berdasarkan pengalaman pribadi siswa. 

Fase 2 Inkuiri 
Menemukan pengetahuan melalui 

pengalaman yang mereka lakukan 

dirumah yang berkaitan dengan 

lingkungan sehat. 

(Meninjau kembali dan 
Mengevaluasi) 

2) Siswa dapat mengerjakan latihan 
soal dirumah masing-masing 
dengan pengawasan orangtua. 

3) Guru memberikan penguatan dan 
aturan untuk selalu manjaga 
protokol kesehatan (3M). 

4) Guru mengakhiri pembelajaran 
dengan doa dan salam. 

C. Penilaian 
1. Penilaian Sikap : Observasi 

(Lampiran) 
2. Penilaian Pengetahuan : Tes (tes 

siklus ke-2) (Lampiran) 
3. Penilaian Keterampilan : Uji unjuk 

kerja (Lampiran) 
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LAMPIRAN PENILAIAN 

1. Penilaian Sikap 
Petunjuk: 
Berilah tanda centang (√) sikap pada setiap siswa yang terlihat! 

No Nama Siswa Jujur Disiplin 
Tanggung 

Jawab 
Percaya 

Diri 
T BT T BT T BT T BT 

1. AAISYAH ZAHRA DHILLA 
SAPUTRI 

√  √  √  √  

2. AINI KARUNIA PUTRI √  √  √  √  
3. AKBAR PRAWIRA 

WIBOWO 
√  √  √  √  

4. AZKIA RAMADHANI 
CHOIRUNNISA 

√  √  √  √  

5. BAGAS WITJAKSONO 
JAWAWI 

√  √  √  √  

6. BENEKDIKTUS RAFAEL 
IVANO YORA 

√  √  √  √  

7. BRAMA CHANDRA 
ADITYAS 

√  √  √  √  

8. CALLISTA PUTRI ARINI √  √  √  √  
9. CINDY AISHSALMA 

CAMANIA BUSTA 
√  √  √  √  

10. DIMAS DWI FIRMANSYAH √  √  √  √  
11. DINAR ALGHIFFARI 

PUTRA PRASTANTO 
√  √  √  √  

12. EL ROI HUTAGALUNG √  √  √  √  
13. EVELLYN ROLDIANA 

KORINTUS 
√  √  √  √  

14. FAIRUZ IBRAHIM EL 
WAFI 

√  √  √  √  

15. FAIZAN ARDIAN AZIZ √  √  √  √  
16. GALIH HARI WIBOWO √  √  √  √  
17. JUAN JONATHAN 

ARWADI REINNAMAH 
√  √  √  √  

18. KIRANA AMALYA 
GUSLIN 

√  √  √  √  

19. NAYLA TIARA PUTRI 
PURNOMO 

√  √  √  √  

20. OLVIA KHANSA 
OCTORINA 

√  √  √  √  

21. QUDSIAH GAZALA AL 
HAKIM 

√  √  √  √  
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22. REYFAN DWI SAPUTRA √  √  √  √  
23. RIFKY IBNUSIENA DWI 

PUTRA 
√  √  √  √  

24. RIFKY NAUVAL AFIF √  √  √  √  
25. RIZKY NAUVAL AFIF √  √  √  √  
26. SASIKIRANA ATIFAH 

NAYRA RUSTI 
√  √  √  √  

27. VIRSYA SHANELLA 
PRAMESWARI 

√  √  √  √  

Keterangan: 
T : Terlihat 
BT : Belum Terlihat 

2. Penilaian Pengetahuan (Soal tes siklus ke-1 dan tes siklus ke-2) : 
 

Menjawab soal berjumlah 15 butir soal yang terdiri dari 10 soal pilihan 
ganda dan 5 soal uraian pada google form : Tes Siklus ke-1: 
https://forms.gle/5ohzZnUzM49kzWyU7 Tes Siklus ke-2: 
https://forms.gle/TDhth8eGHUgsAJvq6  

No Nama Nilai tes 
siklus ke-1 

Nilai tes 
siklus ke-2 

1. AAISYAH ZAHRA DHILLA SAPUTRI 92 92 
2. AINI KARUNIA PUTRI 60 90 
3. AKBAR PRAWIRA WIBOWO 77 100 
4. AZKIA RAMADHANI CHOIRUNNISA 75 92 
5. BAGAS WITJAKSONO JAWAWI 60 100 
6. BENEKDIKTUS RAFAEL IVANO 

YORA 
100 100 

7. BRAMA CHANDRA ADITYAS 100 100 
8. CALLISTA PUTRI ARINI 95 100 
9. CINDY AISHSALMA CAMANIA 

BUSTA 
97 100 

10. DIMAS DWI FIRMANSYAH 100 100 
11. DINAR ALGHIFFARI PUTRA 

PRASTANTO 
97 90 

12. EL ROI HUTAGALUNG 100 100 
13. EVELLYN ROLDIANA KORINTUS 97 90 
14. FAIRUZ IBRAHIM EL WAFI 65 97 
15. FAIZAN ARDIAN AZIZ 95 95 
16. GALIH HARI WIBOWO 95 95 
17. JUAN JONATHAN ARWADI 

REINNAMAH 
87 95 

https://forms.gle/5ohzZnUzM49kzWyU7
https://forms.gle/TDhth8eGHUgsAJvq6
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18. KIRANA AMALYA GUSLIN 97 95 
19. NAYLA TIARA PUTRI PURNOMO 97 97 
20. OLVIA KHANSA OCTORINA 97 100 
21. QUDSIAH GAZALA AL HAKIM 95 95 
22. REYFAN DWI SAPUTRA 95 100 
23. RIFKY IBNUSIENA DWI PUTRA 87 97 
24. RIFKY NAUVAL AFIF 97 97 
25. RIZKY NAUVAL AFIF 97 97 
26. SASIKIRANA ATIFAH NAYRA RUSTI 95 95 
27. VIRSYA SHANELLA PRAMESWARI 87 100 

3. Penilaian Keterampilan 
Rubrik membaca lancar teks yang berhubungan dengan tempat umum yang 
bersih dan sehat. 
 

No Kriteria Baik sekali (4) Baik (3) Cukup (2) 
 

Perlu 
Bimbingan (1) 

1. Kemampuan 
Membaca Teks 
Pemahaman Isi 
Teks 

Siswa mampu 
membaca 
keseluruhan 
teks 

Siswa mampu 
membaca 
setengah atau 
lebih bagian 
teks 

Siswa 
mampu 
membaca 
kurang dari 
setengah 
bagian teks 

Siswa belum 
mampu 
membaca teks 

2. Pemahaman Isi 
teks 

Mampu 
menjawab 
semua 
pertanyaan 
yang diajukan 

Mampu 
menjawab 
setengah atau 
lebih 
pertanyaan 
yang diajukan 

Mampu 
menjawab 
kurang dari 
setengah 
pertanyaan 
yang 
diajukan 

Belum 
mampu 
menjawab 
semua 
pertanyaan 
yang diajukan 

 
Rumus Perhitungan : 

 x 100% 

 
Keterangan : 
 Jumlah skor yang diperoleh siswa adalah jumlah skor yang diperoleh 

siswa dari kriteria I dan kriteria 2. 

 Skor ideal adalah perkalian dari banyak kriteria dengan skor tertinggi. 
Pada contoh ini. Skor ideal adalah 2 x 4 = 8 
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Perhitungan nilai keterampilan siswa pada siklus I : 

No Nama Kriteria 
1 

Kriteria 
2 

Total 
Skor 

Nilai 

1. AAISYAH ZAHRA 
DHILLA SAPUTRI 

4 4 8 100 

2. AINI KARUNIA PUTRI 3 4 7 87,5 
3. AKBAR PRAWIRA 

WIBOWO 
4 4 8 100 

4. AZKIA RAMADHANI 
CHOIRUNNISA 

4 4 8 100 

5. BAGAS WITJAKSONO 
JAWAWI 

3 4 7 87,5 

6. BENEKDIKTUS 
RAFAEL IVANO YORA 

4 4 8 100 

7. BRAMA CHANDRA 
ADITYAS 

4 4 8 100 

8. CALLISTA PUTRI ARINI 4 4 8 100 
9. CINDY AISHSALMA 

CAMANIA BUSTA 
4 4 8 100 

10. DIMAS DWI 
FIRMANSYAH 

4 4 8 100 

11. DINAR ALGHIFFARI 
PUTRA PRASTANTO 

4 4 8 100 

12. EL ROI HUTAGALUNG 4 4 8 100 
13. EVELLYN ROLDIANA 

KORINTUS 
4 4 8 100 

14. FAIRUZ IBRAHIM EL 
WAFI 

4 4 8 100 

15. FAIZAN ARDIAN AZIZ 4 4 8 100 
16. GALIH HARI WIBOWO 4 4 8 100 
17. JUAN JONATHAN 

ARWADI REINNAMAH 
4 4 8 100 

18. KIRANA AMALYA 
GUSLIN 

4 4 8 100 

19. NAYLA TIARA PUTRI 
PURNOMO 

4 4 8 100 

20. OLVIA KHANSA 
OCTORINA 

4 4 8 100 

21. QUDSIAH GAZALA AL 
HAKIM 

4 4 8 100 

22. REYFAN DWI SAPUTRA 4 4 8 100 
23. RIFKY IBNUSIENA DWI 

PUTRA 
4 4 8 100 

24. RIFKY NAUVAL AFIF 4 4 8 100 
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25. RIZKY NAUVAL AFIF 4 4 8 100 
26. SASIKIRANA ATIFAH 

NAYRA RUSTI 
4 4 8 100 

27. VIRSYA SHANELLA 
PRAMESWARI 

4 4 8 100 

Perhitungan nilai keterampilan siswa pada siklus II : 

No Nama Kriteria 
1 

Kriteria 
2 

Total 
Skor 

Nilai 

1. AAISYAH ZAHRA 
DHILLA SAPUTRI 

4 4 8 100 

2. AINI KARUNIA PUTRI 4 4 8 100 
3. AKBAR PRAWIRA 

WIBOWO 
4 4 8 100 

4. AZKIA RAMADHANI 
CHOIRUNNISA 

4 4 8 100 

5. BAGAS WITJAKSONO 
JAWAWI 

4 4 8 100 

6. BENEKDIKTUS 
RAFAEL IVANO YORA 

4 4 8 100 

7. BRAMA CHANDRA 
ADITYAS 

4 4 8 100 

8. CALLISTA PUTRI ARINI 4 4 8 100 
9. CINDY AISHSALMA 

CAMANIA BUSTA 
4 4 8 100 

10. DIMAS DWI 
FIRMANSYAH 

4 4 8 100 

11. DINAR ALGHIFFARI 
PUTRA PRASTANTO 

4 4 8 100 

12. EL ROI HUTAGALUNG 4 4 8 100 
13. EVELLYN ROLDIANA 

KORINTUS 
4 4 8 100 

14. FAIRUZ IBRAHIM EL 
WAFI 

4 4 8 100 

15. FAIZAN ARDIAN AZIZ 4 4 8 100 
16. GALIH HARI WIBOWO 4 4 8 100 
17. JUAN JONATHAN 

ARWADI REINNAMAH 
4 4 8 100 

18. KIRANA AMALYA 
GUSLIN 

4 4 8 100 

19. NAYLA TIARA PUTRI 
PURNOMO 

4 4 8 100 

20. OLVIA KHANSA 4 4 8 100 
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OCTORINA 
21. QUDSIAH GAZALA AL 

HAKIM 
4 4 8 100 

22. REYFAN DWI SAPUTRA 4 4 8 100 
23. RIFKY IBNUSIENA DWI 

PUTRA 
4 4 8 100 

24. RIFKY NAUVAL AFIF 4 4 8 100 
25. RIZKY NAUVAL AFIF 4 4 8 100 
26. SASIKIRANA ATIFAH 

NAYRA RUSTI 
4 4 8 100 

27. VIRSYA SHANELLA 
PRAMESWARI 

4 4 8 100 
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Lampiran 7: Instrumen Validasi RPP 
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Lampiran 8: Instrumen Validasi Tes ke-1 
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Lampiran 9: Instrumen Validasi Tes ke-2 
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Lampiran 10: Rubrik Penilaian Soal Tes siklus ke-1 

Rubrik Penilaian Soal Tes siklus ke-1 
No Soal Kunci Jawaban Jenis Soal Skor 
1. Kebersihan merupakan pangkal dari … 

a. Kesehatan 
b. Kekayaan 
c. Kelestarian 

a. Kesehatan 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Pilihan 
Ganda 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 

2. Jika banyak orang membuang sampah 
di pinggir jalan raya, maka pengguna 
jalan merasa ... 

a. Semangat 
b. Senang 
c. Terganggu 

c. Terganggu 5 

3. Kebun sekolah harus kita jaga 
kebersihannya. Saat berada di kebun 
sekolah kita tidak boleh ... 

a. Membuang sampah pada 
tempatnya 

b. Menjaga tanaman tetap indah 
c. Merusak tanaman yang ada 

c. Merusak 
tanaman yang 
ada 

5 

4. Ruang kelas belajar yang nyaman 
adalah ... 

a. Kelas penuh hiasan 
b. Kelas yang bersih dan rapi 
c. Kelas banyak meja dan kursi 

b. Kelas yang 
bersih dan 
rapi 

5 

5. Di lingkungan sekolah, setiap siswa 
dapat ikut menjaga kebersihan  dengan 
cara … 

a. Membuang sampah di kelas 
b. Kerja bakti membersihkan 

halaman sekolah 
c. Bermain di halaman sekolah 

b. Kerja bakti 
membersihkan 
halaman 
sekolah 

5 

6. Air selokan menjadi tidak lancar jika 
kita … 

a. Mencegah adanya sampah 
b. Membuang sampah ke dalamnya 
c. Membersihkan sampahnya 

b. Membuang 
sampah ke 
dalamnya 

5 

7. Membuang sampah di selokan 
mengakibatkan … 

a. Polusi udara 
b. Tanah longsor 
c. Banjir 

c. Banjir 5 

8. Manfaat mencuci tangan sebelum  
makan adalah … 

b. Menjaga 
kesehatan 

5 
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a. Mencuri perharian 
b. Menjaga kesehatan 
c. Terlihat rajin 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. Salah satu penyakit penyebab dari 
kuman adalah … 

a. Diare 
b. Sakit kepala 
c. Badan pegal-pegal 

a. Diare 5 

10. Tidak menjaga kebersihan akan 
berdampak pada terganggunya 
kesehatan, contohnya penyakit DBD. 
Kegiatan yang dilakukan untuk 
mencegah penyakit DBD yaitu … 

a. Sebelum makan seharusnya cuci 
tangan terlebih dahulu 

b. Membiarkan sampah 
berserakan 

c. Sering menguras tempat 
penampungan air agar tidak 
menjadi sarang nyamuk 

c. Sering 
menguras 
tempat 
penampungan 
air agar tidak 
menjadi sarang 
nyamuk 

5 

11. Sebutkan 3 cara menjaga kebersihan 
lingkungan! 

1. Membuang 
sampah 
pada 
tempatnya 

2. Menyapu 
halaman 

3. Mengambil 
sampah 
yang 
berserakan 
lalu 
dibuang ke 
tempat 
sampah 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Uraian 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10 

12. Sebutkan dan jelaskan 3 alat untuk 
membersihkan rumah! 

1. Kemoceng : 
untuk 
membersih
kan meja 

2. Sapu : 
untuk 
menyapu 
lantai 

3. Pengki : 
untuk 
menampung 
sampah lalu 

10 
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dibuang ke 
tempat 
sampah 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

13. Sebutkan 2 akibat dari membuang 
sampah sembarangan di halaman 
rumah! 

1. Kotor, 
kumuh dan 
bau tidak 
sedap 

2. Menjadi 
sarang 
penyakit 

10 

14. Sebutkan 3 penyakit yang disebabkan 
dari lingkungan kotor! 

1. Diare 
2. DBD 
3. Penyakit 

kulit(gatal-
gatal) 

10 

15. Ani membuang sampah di sungai. 
Apakah perbuatan ani pantas ditiru? 
Jelaskan akibatnya? Tidak pantas, 

karena dapat 
mengakibatkan 
banjir. 

10 
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Lampiran 11: Rubrik Penilaian Soal Tes siklus ke-2 

Rubrik Penilaian Soal Tes siklus ke-2 
No Soal Kunci Jawaban Jenis 

Soal 
Skor 

1. Kebersihan merupakan pangkal dari … 
a. Kesehatan 
b. Kekayaan 
c. Kelestarian 

a. Kesehatan 

Pilihan 
Ganda 

5 

2. 

Kebun sekolah harus kita jaga 
kebersihannya. Saat berada di kebun 
sekolah kita tidak boleh ... 

a. Membuang sampah pada 
tempatnya 

b. Menjaga tanaman tetap indah 
c. Merusak tanaman yang ada 

c. Merusak tanaman 
yang ada 

5 

3. 

Jika banyak orang membuang sampah 
di pinggir jalan raya, maka pengguna 
jalan merasa ... 

a. Semangat 
b. Senang 
c. Terganggu  

c. Terganggu 5 
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4. 

Ruang kelas belajar yang nyaman 
adalah ... 

d. Kelas penuh hiasan 
e. Kelas yang bersih dan rapi 
f. Kelas banyak meja dan kursi 

b. Kelas yang bersih 
dan rapi 

5 

5. 

Di lingkungan sekolah, setiap siswa 
dapat ikut menjaga kebersihan  
dengan cara … 

a. Membuang sampah di kelas 
b. Kerja bakti membersihkan 

halaman sekolah 
c. Bermain di halaman sekolah 

b. Kerja bakti 
membersihkan 
halaman sekolah 

5 

6. 

Air selokan menjadi tidak lancar jika 
kita … 

a. Mencegah adanya sampah 
b. Membuang sampah ke 

b. Membuang 
sampah ke 
dalamnya 

5 
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dalamnya 
c. Membersihkan sampahnya 

7. 

Membuang sampah di selokan 
mengakibatkan … 

a. Polusi udara 
b. Tanah longsor 
c. Banjir 

c. Banjir 5 

8. Manfaat mencuci tangan sebelum  
makan adalah … 

a. Mencuri perharian 
b. Menjaga kesehatan 
c. Terlihat rajin 

b. Menjaga 
kesehatan 5 

9. 

Salah satu penyakit penyebab dari 
kuman adalah … 

a. Diare 
b. Sakit kepala 
c. Badan pegal-pegal 

a. Diare 5 
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10. 

Ti
dak menjaga kebersihan akan 
berdampak pada terganggunya 
kesehatan, contohnya penyakit DBD. 
Kegiatan yang dilakukan untuk 
mencegah penyakit DBD yaitu … 

a. Sebelum makan seharusnya 
cuci tangan terlebih dahulu 

b. Membiarkan sampah 
berserakan 

c. Sering menguras tempat 
penampungan air agar tidak 
menjadi sarang nyamuk 

c. Sering menguras 
tempat 
penampungan air 
agar tidak menjadi 
sarang nyamuk 

5 

11. 

Sebutkan 3 cara menjaga kebersihan 
lingkungan! 

1. Membuang 
sampah pada 
tempatnya 

2. Menyapu 
halaman 

3. Mengambil 
sampah yang 
berserakan lalu 
dibuang ke 
tempat sampah 

Uraian 

10 

12. 

Sebutkan dan jelaskan 3 alat untuk 
membersihkan rumah! 

1. Kemoceng : 
untuk 
membersihkan 
meja 

2. Sapu : untuk 
menyapu lantai 

3. Pengki : untuk 
menampung 
sampah lalu 
dibuang ke 
tempat sampah 

10 
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13. 

Sebutkan 2  akibat dari membuang 
sampah sembarangan di halaman 
rumah! 

1. Kotor, kumuh 
dan bau tidak 
sedap 

2. Menjadi sarang 
penyakit 

10 

14. Sebutkan 3 penyakit yang disebabkan 
dari lingkungan kotor! 

1. Diare 
2. DBD 
3. Penyakit 

kulit(gatal-
gatal) 

10 

15. 

Edo membuang sampah di sungai. 
Apakah perbuatan Edo pantas ditiru? 
Jelaskan akibatnya! 

Tidak pantas, 
karena dapat 
mengakibatkan 
banjir. 

10 
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Lampiran 12: Media Pembelajaran 

MEDIA PEMBELAJARAN 
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Lampiran 13: Instrumen Validasi Media PowerPoint 

 

INSTRUMEN VALIDASI MEDIA POWERPOINT 
 

Materi Pokok  : Lingkungan Sehat 
Sasaran Program  : Siswa kelas IIA SDN Dukuh Menanggal I 
Tema   : 4 (Hidup Bersih dan Sehat)  
Subtema   : 4 (Hidup Bersih dan Sehat di Tempat Umum) 
Pembelajaran  : 2 
Peneliti   : Erni Setiyo Haryani 
Nama Validator  : Arif Mahya Fanny, M.Pd. 
NIDN   : 0726128503 
Jabatan   : Dosen 
Instansi   : Universitas PGRI Adi Buana Surabaya 
Tanggal Pengisian  : 15 November 2020 
 
A. PENGANTAR 

Lembar validasi ini digunakan untuk memperoleh penilaian Bapak/Ibu 
terhadap media PowerPoint. Saya ucapkan terimakasih atas kesediaan 
Bapak/Ibu menjadi validator dan mengisi lembar validasi ini. 

B. PETUNJUK  
1. Bapak/Ibu dimohon memberikan skor pada setiap butir pernyataan dengan 

memberikan tanda (√) pada kolom dengan skala penilaian sebagai berikut: 
4 = Sangat Baik 
3   = Baik 
2   = Cukup Baik 
1 = Tidak Baik 

2. Bapak/Ibu dimohon untuk memberikan kritik dan saran perbaikan pada 
baris yang telah disediakan. 

C. PENILAIAN 

No Aspek Yang Dinilai 
PENILAIAN 

4 3 2 1 
TAMPILAN 

1 Power Point sederhana dan 
memikat 

 √   

2 Layout desain Power Point  √   
3 Keterbacaan teks dan kalimat yang 

ditampilkan dalam Power Point 
√    

4 Pemilihan tulisan (font), ukuran 
huruf dan warna huruf 

 √   

5 Daya Tarik tampilan Power Point  √   
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6 Kejelasan gambar dalam Power 
Point 

√    

ISI 
1 Kesesuaian dengan topik 

pembelajaran 
√    

2 Kesesuaian dengan tujuan 
pembelajaran 

 √   

3 Kesesuaian dengan standar 
kompetensi 

 √   

4 Penilaian strategi penggunaan 
media 

 √   

5 Kesesuaian dengan pembelajaran  √    
6 Kelayakan sebagai media 

pembelajaran 
 √   

BAHASA 
1 Penggunaan tata bahasa  √   
2 Penggunaan struktur kalimat yang 

mudah dipahami 
√    

3 Kejelasan petunjuk dan arahan √    
4 Sifat komunikatif bahasa yang 

digunakan 
 √   

 
D. KOMENTAR DAN SARAN 

Media masih didominasi teks 

Tombol navigasi posisi tidak konsisten 
 

 
E. KESIMPULAN  

Berdasarkan penilaian yang telah dilakukan, media powerpoint ini dinyatakan: 
1. Layak digunakan untuk uji coba tanpa revisi 
2. Layak digunakan untuk uji coba setelah revisi 
3. Tidak layak untuk digunakan untuk uji coba 
Mohon diberi tanda silang (X) pada nomor yang sesuai dengan kesimpulan 
Bapak/Ibu. 

Surabaya, 15 November 2020 
Validator 

 
 
 

(Arif mahya Fanny, M.Pd.) 
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Lampiran 14: Lembar Observasi Aktivitas Siswa 

Lembar Observasi Aktivitas Siswa 

No Indikator/Aspek Yang Diamati 
Skor 

1 2 3 4 
1. Membaca do’a dengan khusyuk     

2. Mendengarkan dan memperhatikan 
penjelasan dari guru 

    

3. Mengidentifikasi semua hal yang berkaitan 
dengan lingkungan sehat berdasarkan 
pengalaman pribadi siswa 

    

4. Siswa terlibat aktif dalam pembelajaran 

daring menggunakan zoom dengan 

media powerpoint 

    

5. Siswa dianjurkan untuk berpikir kritis dalam 
menjawab pertanyaan-pertanyaan yang 
diajukan guru ( kegiatan tanya jawab) 

    

6. Siswa menerima LKS lingkungan sehat (tes 
siklus ke-1 dan tes siklus ke-2)  beserta 
media powerpoint yang akan digunakan 
dalam pembelajaran daring 

    

7. Siswa mencari informasi dan berbagi 

informasi dengan bantuan orang tua 

    

8. Siswa memperhatikan dan mengamati 
gambar dan tulisan yang ditampilkan 
melalui media powerpoint 

    

9. Menafsirkan materi yang dipelajari melalui 
pengalaman siswa 

    

10. Tanggung jawab dalam mengerjakan tugas 
secara tepat waktu 

    

Keterangan: 
4 = Sangat Baik         2 = Cukup Baik 
3 = Baik                     1 = Tidak Baik 
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Lampiran 15: Instrumen Validasi Observasi 
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Lampiran 16: Foto Kegiatan Pembelajaran Daring Menggunakan 

Zoom 

Foto Kegiatan Pembelajaran Daring Menggunakan Zoom 
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